Конспект открытого занятия в музее боевой славы 
"Воины Бурятии – Герои Советского Союза". 
Цель: формирование патриотических качеств личности дошкольников.
Задачи:
- закрепление и расширение знаний о событиях Великой Отечественной войны, о подвиге своего народа;
- побуждать к сопереживанию событиям Великой Отечественной войны;
- формировать умение эмоционально воспринимать, анализировать и исполнять песни военных лет;
- развивать мышление, речь, познавательную активность, творческие, музыкальные способности.
Ход мероприятия.
Здравствуйте, ребята, здравствуйте уважаемые коллеги. Сегодня я пригласила вас на экскурсию в наш мини-музей Боевой Славы: «Не прервется памяти нить». Ребята, а вы знаете, что такое музей? (Ответы детей) Правильно, музей - это место, где хранятся интересные предметы, вещи. Он нужен людям для того, чтобы помнить о разных событиях, знать, как жили люди в разное время. Эти предметы называют экспонатами. 
Ребята, скажите, пожалуйста, а что может храниться в музее Боевой Славы? (ответы) В нашем музее Боевой Славы выставлены экспонаты времен Великой Отечественной войны, вы можете увидеть военную форму, предметы быта, исторические фотографии, макеты оружия. (Рассматриваем экспонаты)
Вы, конечно, знаете, что много лет назад на нашу страну напали враги – фашистская Германия, и в 1941 году началась Великая Отечественная война. Весь наш народ поднялся на защиту Родины. Воевали не только мужчины, но и женщины, и даже дети. А те, кто не воевал - работали в тылу. Они шили одежду для солдат, рыли окопы, днём и ночью работали на заводах, где выпускали оружие и военную технику.
Уже в первые дни войны, композитор Александр Васильевич Александров и поэт Василий Иванович Лебедев-Кумач написали песню, «Священная война». Послушайте и скажите, к чему призывает эта песня, какая она по характеру? 
Фрагмент песни «Священная война» музыка А.Александрова, слова В.Лебедева-Кумача – слушание 1 куплет и припев
К чему призывает песня? (поднимает народ на борьбу с врагами)
Как вы считаете, какое настроение передавала эта песня солдатам? (мужественное, храброе)
Эта песня впервые прозвучала на вокзале, когда бойцов провожали на фронт. Музыка несла в себе такую могучую силу и искренность, что все, кто в ту минуту находился там, заслышав первые звуки, поднялись как один со своих мест и, стоя, словно в строю, торжественно и сурово слушали её. С этого дня песню пели всюду: на фронте, в партизанских отрядах, в тылу. Музыка звучит как боевой гимн, призывающий на поединок с врагом. Дослушаем эту песню стоя.
Песня «Священная война» - слушание продолжения песни.
Под эту песню уходили на фронт наши солдаты, защищать свою Родину, родных, детей. Стойко и мужественно сражались защитники Родины. Бои не затихали ни днем, ни ночью. Наши солдаты отличались необыкновенной храбростью.
А какими еще словами можно охарактеризовать наших солдат? Какими они были? (смелыми, храбрыми, отважными, мужественными, бесстрашными)
Много героических поступков совершили наши солдаты. Как называется героический поступок? (Подвиг)
Как называют человека, совершившего подвиг? (Герой)
Ребята, перед вами медаль «Золотая звезда» Героя Советского Союза. Это высшая степень отличия, которой награждали за совершение подвига или выдающиеся заслуги во время боевых действий, а также в мирное время. Героями Советского Союза во время ВОВ стали и наши земляки – воины Бурятии. Звания Героя Советского Союза были удостоены 37 человек различных национальностей из Бурятии,
В нашем мини – музее Боевой Славы, есть стена памяти, где находятся фотографии ваших прадедов, которые в далеком 1945 году, подарили всему миру – Победу!
В годы ВОВ более 120 тысяч сынов и дочерей Бурятии защищали Москву и Сталинград, громили врага под Курском и на Украине, на всех фронтах от Черного до Баренцева моря. 
Героями не рождаются, героями становятся в час испытаний.
О подвигах - стихи слагают.
О славе – песни создают. 
“Герои никогда не умирают,
Герои в нашей памяти живут!»
Родина чтит своих героев отдавших свою жизнь за счастье людей. Их имена увековечены в названиях улиц, площадей, школ, в их честь воздвигнуты памятники. И в нашем городе Улан – Удэ, есть улицы, парки и школы, которые носят имена Героев Советского Союза – воинов Бурятии.
	В городе Улан – Удэ 4 школы носят имена героев Советского Союза, участников ВОВ, 21 улица названы в честь Героев Советского Союза и 2 городских парка. 
1. Тулаев Жамбыл Ешеевич.
Родился в селе Тагархай Тункинского района Бурятии. Немало героических поступков совершил Жамбыл Тулаев в годы войны. Свыше 30 раз вступал в опасные поединки с фашистами и всегда выходил победителем. Прославленный снайпер уничтожил 313 гитлеровцев. Им лично было подготовлено 30 снайперов, которые уничтожили 1442 фашиста. Хладнокровие, выдержка, умение ждать, знание своего оружия - вот в чем заключался секрет его успеха в бою. За исключительное мужество, самоотверженность и отличное выполнение боевых заданий 14 февраля 1943 г. Ж.Е. Тулаеву было присвоено звание Героя Советского Союза.
После победы Жамбыл Тулаев вернулся в родную Бурятию. Работал председателем колхоза, затем председателем Толтойского сельского Совета. Умер Жамбыл Ешеевич в 1961 г., но память о прославленном сыне бурятского народа жива и сегодня. 
12 школа г. Улан – Удэ носит имя Героя Советского Союза Жамбала Ешеевича Тулаева, а также в Октябрьском районе г. Улан-Удэ одна из улиц названа в честь Героя.
	В перерывах между боями, в редкие минуты отдыха, солдаты отдыхали, писали письма домой и конечно же пели песни. Песня делила вместе с воинами горести и радости, подбадривала бойцов веселой шуткой, грустила вместе с ними о разлуке с родными. Во имя Победы песня помогала переносить голод и холод, давала народу силы выстоять и победить. Давай и мы с вами сегодня споем одну из самых любимых песен того времени.
Песня: «Катюша»

2. Асеев Григорий Сафронович (1920-1944)
Григорий Сафронович Асеев родился 5 мая 1920 г. в селе Петропавловка Артаузского района Казахской ССР. Детство и юность провел в Бурятии. Учился в 65 школе г. Улан – Удэ. Григорий Асеев во время ВОВ служил воздушным стрелком-радистом 24-го (впоследствии 9-го гвардейского) минно-торпедного авиаполка ВВС Северного флота. В составе экипажа самолета совершил 81 боевой вылет, участвовал в 23 торпедных атаках, в потоплении четырех транспортов противника, двух сторожевых кораблей, одного каботажного судна и семи вооруженных мотоботов. 16 октября 1944 г. старший сержант Григорий Асеев и его товарищи по экипажу, совершили свой бессмертный подвиг. На горящей машине они атаковали фашистский конвой и потопили транспорт врага, но сами погибли, до конца выполнив свой воинский долг.
Указом Президиума Верховного Совета СССР от 5 ноября 1944 г. за мужество и героизм, проявленные в боях с немецко-фашистскими захватчиками, гвардии старшему сержанту Асееву Григорию Сафроновичу, как и всему геройскому экипажу, посмертно присвоено звание Героя Советского Союза.
Подвиги Григория Асеева и его имя живут в нашей памяти, мемориальная доска установлена на улице его имени в Сов. р-не, Батарейка, и на школе № 65 г. Улан-Удэ. Школе № 65, которую окончил Герой Советского Союза, присвоено его имя.
	Ребята, скажите мне, пожалуйста, с помощью какой военной техники воевал Григорий Асеев? А вы хотели бы почувствовать себя настоящими летчиками?
Игра: «Летчики, на аэродром»
3. Жанаев Дарма Жанаевич (1907-1945)
Родился Дарма Жанаев 22 октября 1907 г. в улусе Ходун-Бильчир Хоринского района Бурятии. До войны работал на Улан-Удэнском авиационном заводе. Грянула Великая Отечественная война. Не пожелав воспользоваться предоставленной бронью, Дарма Жанаев стал настойчиво добиваться отправки на фронт. Его просьбу удовлетворили, и он назначается командиром саперного взвода.
Вскоре назначают начальником инженерной службы 23-й гвардейской мотострелковой Васильковской Краснознаменной бригады. В боях за Берлин, на реках Нейсе и Шпрее, он лично руководил построением переправ и обеспечивал быструю переброску наших войск для захвата плацдармов. 25 апреля 1945 г. Д.Ж. Жанаев, проделывая проходы на минном поле врага, получил тяжелое ранение и умер, не дожив до Дня Победы.
26 июня 1945 г. гвардии капитану Д.Ж. Жанаеву было посмертно присвоено звание Героя Советского Союза. Народ свято чтит память героя. В Улан-Удэ его именем названы одна из улиц и парк в пос. Загорск.
4 долгих года длилась ВОВ, много погибло людей защищая нашу Родину, трудясь, днем и ночью, во имя Победы, и мы должны помнить, как тяжело досталась нашему народу Победа. Мы должны помнить, какой подвиг совершил наш народ и гордиться этим. В каждой семье есть тот, кто погиб, защищая Родину. Мы должны помнить - за всё, что мы имеем – за жизнь и праздники в нашей жизни, мы обязаны тем, кто воевал, погибал и одержал победу в этой страшной войне. 
Прошу всех встать, почтим память всех героев ВОВ, отдавших свою жизнь за нас с вами, минутой молчания.
Минута молчания.
[bookmark: _GoBack]Во все времена наш народ защищал свою землю, поэтому и мы должны быть патриотами нашей Родины. Вы еще совсем маленькие, но я верю, что когда вы станете взрослыми, то станете настоящими патриотами страны, настоящими защитниками нашей Родины!
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