
Средства обучения и воспитания
Детский сад пополнил учебно-методический комплект к примерной 
общеобразовательной программе дошкольного образования «От рождения до школы» в соответствии с ФГОС. Приобрели наглядно-дидактические пособия:
− серии «Мир в картинках», «Рассказы по картинкам», «Расскажите детям о…», «Играем в сказку», «Грамматика в картинках», «Искусство детям», «Основы безопасности», «Планета Земля»;
− демонстрационные материалы;
− комплексы для оформления родительских уголков.
Оборудование и оснащение методического кабинета достаточно для реализации образовательных программ. В методическом кабинете созданы условия для возможности организации совместной деятельности педагогов. 
Информационное обеспечение Детского сада включает:
− информационно-телекоммуникационное оборудование  в 2017 году включает в себя: 4 компьютера, 3 ноутбука,  3 принтера, 1 проектор мультимедиа, 2 экрана, 1 музыкальный центр;
− программное обеспечение – позволяет работать с текстовыми редакторами, интернет-ресурсами, фото-, видеоматериалами, графическими редакторами.
В Детском саду учебно-методическое и информационное обеспечение достаточное для организации образовательной деятельности и эффективной реализации образовательных программ.


