[bookmark: _GoBack]Консультация для родителей «Говорим по-бурятски»
Обучение детей бурятскому языку в детском саду – одна из самых сложных методических задач.
Наш детский сад посещают дети из семей с различным типом языковой установки: двуязычным и одноязычным. Однако большинство русскоязычные дети. Начинать учиться языкам можно в любом возрасте, но лучше это получается у детей. Дошкольный возраст считается наиболее благоприятным периодом овладения языками.
Свою образовательную деятельность я реализую при помощи следующих методов и приемов: с помощью игр, сказок, мультфильмов. То есть дети теперь учатся играя.
Игра является эффективной и доступной формой деятельности при обучении детей бурятской устной речи. Дети даже не задумываются, что они учатся, сами того не замечая, намного лучше усваивают бурятские слова, фразы, предложения и на этой основе у них отрабатывается правильное произношение бурятских звуков.
.На занятиях обучению бурятскому языку использую следующие этапы:
первый этап - ознакомление детей с новыми словами;
второй этап - повторение пройденного материала;
третий этап - закрепление, активное пользование языком. На самом первом этапе работы я включаю игровые упражнения, направленные на выработку мимики, жестов, что является основным действием к театрализованным играм, заодно знакомить детей с новыми словами.
А на занятиях по обучению языку необходимо практически каждую фразу ввести в сопровождении того или иного жеста и вплоть до полного усвоения фразы сопровождать им. Педагогу часто бывает достаточно показать жест, чтобы ребенок вспомнил необходимое слово.

